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3. Harflar orasidan hayvonlar nomini topib bo ‘yang.(fil, ot, it, bo ri, tulki)
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- 4. So ‘édagi harﬁar&an yangi so zlar tuzib ya%ing.
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Darsga yakun vasash:
-Mashg ‘ulotda nimalarni eslab qoldingiz?
-Bugungi darsda sizga nima yangilik bo 'ldi?

53-mavzu: [ch] tovushi. Ch ch harfi
Dars maqsadi:
- [ch] tovushining talaffuzi va Ch ch harf birikmasining bosma shakli bilan
tanishadilar ;
- [ch] undosh tovush ekanligini bilib oladilar.
- so’zlardan [ch] harf birikmasining o‘rnini aniqlashni o‘rganadilar;
- 50 zni bo g 'inga bo lib, undagi tovushlar sonini aniqlaydilar;
-[ch] tovushi ishtirok etgan so z va gaplarni o gishni o rganadilar.
Tayanch so‘zlar: Joy nomlarini yozilishi. [ch] tovushi
Didaktik materiallar: rasmli kartochkalar, tog lar rasmi
Darsning borishi:
L. Kirish qismi (5 daqiqa)
Faollashtirish mashgqi:
Kalendar : O‘quvchilardan bugungi kun sanasi so‘raladi.
Kim biladi mashqi: O‘qituvchi o quvchilarga o' rganilgan tovushlarni aytadi.
O quvchilar shi tovushlarni ifodalovchi harflarni yozadilar. Kim birinchi yozib bo’lsa
shu o quvchi g olib bo ladi.
-Bugun siz bilan “Kim biladi "mashqini o ‘thkazamiz. Men aytgan fovushlarni kim
birinchi bo 'lib qog ‘ozga yozib ko ‘rsatsa shu o ‘quvchi g ‘olib bo ladli.

Asosiy qism (40 daqiqa)
1.Amaliy topshiriq bajarish: (5 daqiqa)
O’ qgituvchi soatni , chumchuqni rasmini qo yadi. O quvchilardan bu narsalarning
o rasida ganday o zshashlik bor ekanligini so raydi.
Amaliy topshirigni muhokama qilish:
e Rasmda nimalar tasvirlangan?



e Bu narsalarni gayerlarda uchratish mumkin ?

e Ularni gqanday xususiyatlarini biladiz ?

e Bu narsalarni ganday o xshash jihatlari bor?

Javoblar xulosalanib, yangi mavzudagi tovush tushuntiriladi

2.Mavzuni fushuntirish: (10 daqiqa)
O’gituvchi [ch] tovushini gqanday hosil bo'lishini tushuntiradi. Undosh tovush
talaffuzda to siqqa uchrab, qisqa aytilishi unli bilan birga bo‘g‘in hosil qilishi haqida
tushuncha beradi.

Darslikda berilgan QR kod orqali tovush eshittiriladi.
O‘qituvchi uchun eslatma:

Ch tovushini talaffuzida lablar aylana shaklida va oldinga bir oz oldinga chigqan,
tishlar bir- biriga jipslashgan, til uchi, til kuragi yuqoridagi tishlar bilan birikadi.Bu
birikuv sekin-asta ular o‘rtasidagi tirqishga aylanadi. til o‘rtasidan qisga havo oqimi
o‘tadi. Buni his etish uchun qo‘l kaftini og‘iz oldiga olib kelish kerak, = yumshoq
tanglay ko‘tarilgan va tomogning orqga devoriga qisilgan bo‘lib, burun yo‘llarini
yopib go‘yadi, havo esa og‘iz orgali o‘tadi. tovushning bog‘lamlari ochiq. tovush
jaranglamaydi.

Darslikdan Ch ch harf birikmasining bosma ko‘rinishi bilan tanishtiriladi.
Darslikda berilgan she’r o'qib beriladi va muhokama qilinadi.

Darslik Cho*‘mich, choynak va chelak,
“Ch”dan boshlanar, garang!
E’tibor berib ko‘ring,
'1\ [eh] tovushi = undash towush o .
— Tala:“l.m:la fishlar bir-ninga ; Belglga “'h”d:u_' kﬂ‘mak_
w - -..-?:-—nlasha-:ll. va ulcng u'r.la. ety —
- - qismi langhayga ka'lanlsdi
Cheh  Sromicn, choymak va cheiak, | o o 4
*Chdan boshlanar, qaml‘q‘ e Ch harf birtkmasi bilan qanday so zlar
Elibor berib ko'ring, -
“ . ks boshlangan ?
=" ch | ca | ehe  chi  chu | cho | che ¢ Ch harf birikmasi deganda nimani
chary cha-yan chag-mo cha-gi-ri - -
d‘ln:fg r.'ln-:l: r_"l.::::k K :hz-?h::: mShHﬂdﬁﬁgEZ?
chim chi-nor chi-roy-li chi-gin-ka o . . .
chit | crittak | chuqu | chumodi e She'rda Ch harf birtkmasi haqida nima
Ch Chimyen, Choring, Chirchi ‘zlan nima s
e bosh har! bllan yozked? By deyilgan?
Chimyon tog'i
Dam o-lish ku=ni p--la-miz bislan bir ga Chim
— A R O gituvchi doskada o‘quvchilarga
L R Y g Wigak bo‘g‘inlarni qo’'shib so’z hosil qilib o'qish
k}“ ?u # ; ' tartibini  darslikdagi  topshiriq  orqali
tushuntiradi.
sahlfasuu shu dars beti rasmi

Darslik bilan ishlash: (15 dagiqa)



Darslikda berilgan bo g in va so zlar o quvchilarga navbat bilan o qitiladi.

Joy nomlarini yozilishi Chimyon, Chirchiq, Chortoq kabi so zlarni yozilishi orqali
tushuntirish tavsiya beriladi.

Rasm asosida tog’ tabiati, havosi haqida suhbatlashadi.
“Chimyon tog 1" matni o qitiladi.

Dam o-lish ku-ni o-i-la-miz bi-lan bir-ga Chimyon to-g‘i-ga chiq-dik. U yer-da
qor ko‘p e-di. A-kam chan-g‘i-da. men cha-na-da ma-za qi-lib uch-dik. Tog* ha-
vo-si bar-cha-miz-ga yoq-di.

Daftar bilan ishlash: (10 daqiqa)

1. Ch harf biritkmasini tegishli rangga bo’vang. Nega shu rangni tanlaganingizni

ayting.

2. Cho rtan rasmini bo’vang. Cho 'rtan so zining chizmasidan [ch] tovushining o ‘rnini

aniglang va tegishli katakni bo 'yang.

3.Berilgan namunadan bosma Ch, ch harf birikmasining bosh va kichik ko ‘rinishini

awval nuqtalar ustidan so ‘ng mustaqil yozing.

e 0 1 4. So 'z.-?aqrni avval nugra.’af yardagl.id};, Sagng
A | mustaqil yozing.
4 5. Bo'sh kataklarga mos harflarni go yib so z

' ;é.ﬂha cha\\ T hosil giling.
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Olcha, ko cha, kulcha, bog cha, chala, chana,
chaman, charos.

Darsga vakun yasash:
-Qanday tovush bilan tanishdingiz?

-Mashg ‘ulotda nimalarni eslab qoldingiz?
-Bugungi darsda sizga nima vangilik bo ldi?
-Qaysi topshirigni bajarishga giynaldingiz?

S4-mavzu: [ch] tovushi. Ch ch harfi yuzasidan amaliy topshiriglar

Dars maqsadi:

- [ch] tovushining talaffuzi va Ch ch harfining bosma shakli yuzasidan amaliy
topshiriglar bajaradilar;

- so’zlardan [ch] tovushining o‘rnini aniqlashni o‘rganadilar;

- 50 zni bo g inga bo lib, undagi tovushlar sonini aniqlaydilar;



